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farul Comunitaátii 

német birodalmi főváros katonai 

körei rámutatnak arra, hogy a 

Dnyeper déli kanyarulatánál, Za- 

zsje délkeleti körzetében, mely a 
i fron déli hadszinterének suly- 
ja, nagy erőfeszitéseket tesz a 

jet, hogy áttörést erőszakoljon ki, 
ek az erőfeszitések azonban a német 

atok rendkivül heves ellenállásán 

meghiusultak. Elkeseredetnt harcok 

folynak a Dnyeper középső folyásá- 

nál is. 
A délolaszországi hadszintérrel fog- 

lalkozva a német lapjelentések megerő- 
eitik a Kesselring tábornagy erőinek 
ssu visszavonulásáról szóló hireket: 

esselring kivonta csapatait Salerno 

rnyékéről és a Sorrentói-félszigetről 

s most a harcok a Vezuvtól délre. Pom- 

peji környékén folynak. Feltünő formá- 

bam közlik a német lapok a nápolyi kikö- 

tőberendezések elpusztitását, amit az- 

zal indokolnak, hogy andolszász partra- 

szállástól tartanak s ezért lehetetlenné 

kellett tenni a szövetségesek számára, 

hogy Nápoly kikötőjét belátható időn 

belül igénybe vehessék. Beszámolnak a 

lapok a nápolyi zavargásokról is, melye- 

ket a német közlés szerint kommunista 

elemek szitottak A német hatóságok a 

legerélvesebb megtorló rendszabályokat 

léptették életbe a szabotázs-cselekmé- 
nyek ellen, – állapitják meg Berlinben. 

T támutatnak a német lapok arra is, hogy 

– Hszak-Olaszországban Görz felszabadi- 
ásáért eredményes harcokat vivtak a 

émet illetékes helyen már a mult 

éten szóvá tették azokat a svéd ujság- 

elentéseket, amelyek arról véltek tudni, 

ogy Berlin és Moszkva között tárgya- 

ások lennének folyamatban. A Wil- 

elmstrassen nyomatékosan hangoztat- 

ák, nhogy ezeknek a hireknek semmi 

iapjuk sincs. 

A Rador mostani berlini jelentése 

asonló német állásfoglalást ismertet. 

szerini a német birodalmi főváros il- 

letékes körei szükségtelennek tartják 

= azoknak az angol és amerikai, sőt sem- 

eges forrásból is terjesztett hireknek 

megcáfolását, melyek a jövő katonai és 

pelitikai fejleményekkel kapcsolatosan 

lönböző találgatásokról szólnak s a 

többi között Németország és a Szovje
t- 

nió között folyó titkos tárgyalásokról 

élnek tudni. Ribbentrop mémet biro- 

dalmi külügyminiszter legutóbbi bes
zé- 

de ugyanis magában foglalta a német 

magdatartás valamennyi lényeges elemét. 

E beszéd hivatalos kinyilvánitása volt 

Németország akaratának, hogy tovább 

pnarcol a bolsevizmus ellen — állapitják
 

meg a Wilhelmstrassen. 

z
 

örökorszáds 

Tzmet Inőnü török köztársasági elnök 

kelet-anatáliai szemleutja során ellá- 

togatott a kisázsiai Erzerumba is. Erze- 

rum Északkejet-Törökország egyik leg- 

jelentősebb központja, az Iránból a 

Fekete-tengerhez és a Kaukázusból Kis- 

Azsiapa vezető uton fekszik. Az első vi- 

lágháboruban, 1916-ban az oroszok el- 

ogla ták Erzerumot, 1918-ban azonban 

ismét török kézre került. A török állam- 

fő mostani erzerumi látogatását arra 

hasznalta fel, hogy beszédet mondjon és 

kifejezésre juttassa Törökország feltét- 
len ragaszkodását ehhez a vidékhez, 

1 lJamok tesznek és azt hiszi, hogy azokat 
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Népközösség lapja 

et—szovjet 
ireszteléseket 

Elkeseredetit barcok a Dnyeper középső folyásámál 

Zaporozsje délkeleti harci körzetében a németek visszaverték a nagy gyalogsági és páncélos 
erőkkel indított szovjet áttőrési kisérleteket 

BadogHo fábornagy vezefésévpel alakulf meg 
Hi. Dikzor Emndnuci kirdily zj kormánya 

dalmi ujjászervezésnek". 
A török államfő a szovjet határ köze- 

lében fekvő Erzerumban oly pillanatban 
nyilvánitotta ki Ankara ragaszkodását 
e vidékhez, amikor az angolszász sajtó 
aggódva ir a szovjet-török viszony 
alakulasáról. 

A tövök-szovjet viszony 

- A Szovjet makacs hallgatása dél- 
keleteurópai kivánságait és szándékait 
illetően „zavarólag" hat a török—szov- 
jet viszonyra —virja „A helyzet a Dar- 
danelláknál? cimü vezércikkében a Ti- 

mes cimü angol lap. - A törökszov- 
jet kapcsolatokat a Times szerint to- 
vábbra is köjcsönös bizalmatlanság ho- 
mályosítja el, ami mindkét részről a 
sajtó „dühkitöréseiben és keserü meg- 

nyilatkozásaiban" fejeződik ki, — álla- 
pitja meg a Nemzetközi Sajtó- 
tudósitó erről szóló jelentése. 

Ezek a periódikus dühkitörések' 
azt bizonyitják — irja a Times – hogy 

minden eddigi kisérlet, mely a török— 

szovjet viszony megjavitására irányult, 

meghiusult. A Szovjet bizalmatlanuj fi- 

gyel minden lépést, amit a szomszéd ál- 

ellenséges érzések sugallják Moszkvá- 

val szemben. A törökök viszont nyilván 

attól félnek. – folytatja az angol lap — 

hogy a Szovjetunió visszatér a cárizmus 

régi pánszjáv politikájához és saját élet- 

teret akar magának teremtemteni Dél- 

kelet-Európában. A T imes ,„nyilt ki- 

magyarázkodást" ajánl, ami ,esetleg 
hozzájárujhat a kölcsönös bizalmatlan- 
ság megszüntetéséhez". 

A Fulbrighi-javasla: 

Az Egyesült Allamok képviselőháza a 
napokban élte át egyik Jegarámaiob ülé- 
set, amikor rulorigat kepviselő javas- 

lata ügyében döntött, allapitja meg 
a Die Tat cimü zürichi lap. — Char- 
les A Eaton new-jersey képviselő, a 
képviselök veteránja emelt hangon és 
ökölbe szoritott kézzel kijelentette, 
hogy hnet unokaöccse vonult be katoná- 
nak az USA hadseregebe és ezek közül 
ketté egy hónap alatt elesett. Gyülölöm 
ezt a gyilkosságot és hajlandó vagyok 
mindent megszavazni, ami alkalmas ar- 
ra, hogy megakadályozza ennek a vér- 
entásnak a megismétlődését" mon- 
dotta. Ebben a légkörben került ser az- 
után a Fufbright-javaslat megvitatá- 
sára, A javaslat tulnyomó többséggel — 
260 szavazattal 29 ellenében — elfogad- 
ták. A javaslat kimondja, hogy az 
Egyesült Államok konmgresszusa hozzá- 
járul olyan nemzetközi szervezetben va- 
ló részvetelhez, amely hathatós teljha- 
talommal rendejkezik az igazságos béke 
helyreállitása és fenntartása tekinteté- 

A Fulbright-javaslat elfogadása for- 
"dutópont a hosszu időn át az elszigete- 
lődés elveit való USA. politikai életé- 
ben. Tudvalévő, hogy nem is oly rég, 
1941 márciusában a kongresszus, viha- 

a 

ros ülésen, elfogadta a kölcsön- és bér- 

A politikai arcvonal 

beadási törvényjavaslatot s ezzel vál- 
lalta a háboru kockázatát. Ez a lépése 
az USA-nak maga után vonta a háborus 
beavatkozást. Azóta az Ujvilág is meg- 
ismerkedett a háborus áljdozatokkal és 
vesztesegekkel s ma már az a helyzet, 
hogy az északamerikai parlament a bé- 
ke fenuntartása érdekében hajlandó 
messzemenő kötelezettségeket vállalmi. 

Croce 

Ad vocem: „béke". A háborus esemé- 
nyek teljes kifejlésében vissza-vissza- 
ternek a béke-elgondolásokról szóló nyi- 
latkozatok, jelentések. Különösen azok 
keltenek erdek]ődést, melyek a mult hi- 
báinak megismétlésétől óvnak. Ily nyi- 
latkozatról számol be a Die Tat cimü 
svájci lap is: Benedetto Croce, az ismert 
clasz filezófus kijelentéseit ismerteti. 
Croce, aki nemrég Salerno mellett egy 
brit gyorsnaszádra szállva távozott Itá- 
Hából, ujsagirók előtt nyiljatkozatot tett 
és abban a szövetségesek előtt vázolta a 
versaillesihez hasonló békeszerződés 
megismétjödésének veszedelmeit. Croce 
szerint „a tapasztalat megmutatta, mi- 
lyen veszedelmes dolog az ellenségre 
olyan feltétejeket ráerőszakolni, amelye- 
ket a bosszu szelleme sugall. A cél aza- 
folytatta hogy az uj helyzet a győz 
tes és a legyőzött számára elviselhető 
legyen. Egymás mellett kel élnünk a 
békülékenység szellemében, azzal a cél- 
lal, bogy biztositva legyen a béke és jó- 
lét mindenki számára". 

Eerlin. (DNB). A német-orosz 

különbéke lehetőségéről külföldön 

terjesztett hireket Berlinben már 

többször megcáfolták. Feleslegesnek 

tartják, hogy e hirekkel kapcsciato- 

san a külföldön felmerült találgatá- 

sokkal is foglalkozzanak. Határozot- 

tan kijelentik mégis, hogy semmiféle 

titkos megállapodásról nincs szó a 

német birodalom és Szovjetoroszor- 

Róma. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: A Graziani marsall ellen 

intézett állitólagos merénylet hirével 

szemben hivatalos helyen kijelentették, 

hogy ez nem felel meg a valóságnak. 

Emlékeztetnek egy hasonló hirre, amely 

a Ricci hadosztálytábornok, a fasiszta 

milicia parancsnoka elleni állitólagos 

merényletről szólt, Megállapitják, hogy 

mindkét esetben rosszakaratu hireszte- 
lésekről van szóó 

TÖBB OLASZ TARTOMAÁNYBAN 

UJ VEZETŐÖKET NEVEZTEK KI 

Róma. (Rador). 

iroda jelenti: Az olasz belügyminiszter 

a török civilizáció egyik oszlopa" és 
mely mint Izmet Inönü mondotta — 

példaképül szolgalhat a török társa- tel uj prefektusoka nevezett ki azo
k he- 

Berdin: CGemmmmiféle itkos megállapodásról mincs szó 

Némmelország és a Szovjel közöltt 

szág között. Ribbentrop német biro- 
dalmi külügyminiszter szeptember 

27-iki beszédében különben leszögez- 

te Németország álláspontját, amikor 
ezeket mondotta: „A német haderő 

addig nem teszi le a fegyvert, amig a 

bolsevizmus veszélyétől végleg meg 

nem szabaditja Európát", - mond- 
ják berlini illetékes helyen. 

Cáfolják a Graziani elleni merénylet hirét 

lyett, akik a Badoglio-uralom alatt ke- 
rültek ezekbe a tisztségekbe. 

AZ OLASZ RENDÖKESÉG 
UJ VEZETőJE 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A fasiszta milicia helyet- 
tes parancsnokát, Giulio Tamburini-t ne- 

vezték ki az olasz államrendőrség főnö- 

fogatásában igen fontos szerepet ját- 
szott. 
A rárpai KIHALLGATÁSOK ISMÉT 

A német távirati 

néhány tartományban törvényrendelet- 

FOLYNAK 

jelenti: Vatikáni körökből származó érte- 
sülés szerint XII. Pius pápa a mai naptól t 

Révé, Senise gróf helyére, aki a Duce el- 

kezdve ismét megtartja a szokásos kihallga- 

tásokat. 

A LELKÉSZEK SZABADON KÖZLE- 
KEDHETNEK RÓMAÁBAN 

Ró ma, (DNB). Róma német katonai 

rancsnoksága és a római vikariátus ] 

megállapodás jött létre, amelynek értelmé- 

ben a lelkészek mindenkor szabadon közle 

kedhetnek a város területén, még abban 
időben is, amikor a polgári lakosság nem 
hagyhatja el házait. 
A BURMAI KORMÁNY IS ELISMERT 

A FASISZTA KÖZTÁRSASAÁGOT 

Tokió. (Rador). Rangunból jelen 
hogy a burmai kormány elismerte a Mi 
solini vezetése alatt álló olaszországi 
siszta köztársasági kormányz. A ran 
japán követet kérték fel arra, ho 

határozatot hozza a Mussolini-ko 
domására. 

A TIMES ANGLIA JöVő 
POLITIKAJÁARÓL 

Amszterdam. (Rador) 

virati iroda a brit hirszolgálat jel 

Róma,. (Rador). A német távirati iroda 

mán közli, hogy a Times c 1 
egyik legutóbbi számának 

Nagybritannia jövendő po 
azt irta, hogy ennek két 
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yugodnia: az Egyesült Allamokkal való 
szoros érintkezésen és éppen olyan szoros 
tapcsolaton a Szovjetszövetséggel. 

A lap megállapitja, hogy az állandó kato- 

aai szövetség ábrándkép. A brit biztonság 

szempontjából az Egyesült Allamokkal való 

szoros együttmüködés nem hozná meg 
z óhajtott biztonságot, másrészt pedig 

az ilyen együttmüködés a brit szigetekből 
pontot csinálna. 
A Times cikke további során megjegyzi, 

Genf. (Rador). A brit hirközve- 

titő szolgálat közii: A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról szár- 
mazó értesülés szerint Viktor Emá- 
nuel király uj kormányt alakitott. Az 
uj kormány élén szintén Badoglio tá- 
bornagy áll. 

BADOGLIO VOLT KORMANYAÁNAK 
TIZ TAGJA HIANYZOK 

Bern. (Europapress). Waterfield, 
az egyik angol lap különtudósitója egy 
délolaszországi városból jelenti, hogy 
Badoglio volt kormányának tiz tagja 
hiányzik. Hiányzik Antonio Sorice tá- 
bornok, nemzetvédelmi miniszter, Raf- 
faele Guariglia külügyminiszter, Mel- 
chiade Gaba tábornok, Afrika-minisz- 
tere, Gaetano Azzariti igazságügyi mi- 
niszter, továbbá Alessandro Brizzi föld- 
müvelésügyi, Frederico Amoroso tábor- 
nok közlekedésügyi, Leopoldo Piccardi, 
valamint Giovanni Acanforta külkeres- 
kedelmi miniszter és Carlo Favagrossa 
lőszerügyi miniszter. 

Berlinben mitsem tudnak a tiz minisz- 

ter sorsáról. A nemzeti fasiszta kor- 
mány szintén nem adott ki közleményt 
ebben a kérdésben ugy hogy nem tud- 
ják, hogy az „árulóknak" a fasiszták 
részéről bejelentett „megbüntetése" az 
oka-e armak hogy a tisz miniszter nin- 
csen Badoglio mellett — fejeződik be a 
jelentés. 

A NÉMETORSZAGI OLASZ DIPLO- 
MATAK SORSA 

Berlin. A Nemzetközi Sajtótudó- 
sitó jelenti: Mint német illetékes helyről 
közlik, a berlini olasz nagykövetségnek 

azok atagjai, akik nem csatlakoztak a 

Viktor Emámnuel király 

hogy Nagybritannia saját biztonságának ve- 

szélyeztetése nélkül nem szigetelődhetik el 

Európától; a brit birodalomnak részt kell 

vállalnia az európai és csendesóceáni fele- 

lősségből. A Nagybritannia, Egyesült Álla- 

mok és a Szovjet közötti összejövetel az 

egyedüli alap, amelyre Nagybritannia egész- 

séges külpolitikáját és a tartós béke való- 

szerüségét épitheti — fejeződik be a londoni 

Times vezércikke. 

ui kormányt alazkitott 
lyezést. A nagykövetség személyzete 
néhány olasz polgári egyénnel együtt, 
akik többnyire ujságiroók voltak, Ba- 
doglio tábornagy menekülésének idején, 
három különvonaton éppen utban voltak 
Olaszország felé. Mivel jelenleg többé 
nincs olyan olasz terület, amely a Ba- 
doglio-kormány uralma alatt állana ha- 
nem Olaszország egyik része angol és 

Párizs. A francia hirközlő iroda, a 
Havas-OFIT részletesen ismerteti Laval 
francia miniszterelnök beszédét, amelyet 
a párizsi városházán a várcsi tanács 
tagiai előtt mondott. A háboru — han- 
goztatta Laval – a népfront müve volt. 
Valamennyi országnak kötelessége há- 
borut viselni akkor, ha védekeznie kell, 
de Franciaországot nem támadták meg. 
A danzigi folyosó miatt üzent hadat 
Franciaország. Allitólag Lengyelország- 
ért harcolt Franciaország, de ma már 
bizonyos - mondotta Laval - hogy 
Lengyelország sohasem nyerheti vissza 
háboru előtti ajakját még akkor sem, 
ha a szövetségesek győznének A Szov- 
jet sohasem állitaná helyre a haboru 

Franco külpolitikai 

Madrid. (Tp.) A spanyol parjament 
hamarosan összeül. Ez alkalommal 
Franco tábornok, államfő beszédet 
mond. Beavatott helyen ugy tudják, 
hogy Franco a külpolitikai helyzetet is 
vázolni fogja. 

SPANYOI MINISZTERTANACS 

Magdrid. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti; A hat hetes nyári szünet 

fasiszta kormányhoz, jelenleg egy is- 
mert bajorországi üdülőhelyen tartóz- 

után a spanyol kormány tagjai, Franco 
tábornok, államfő elnökletével, most 

kodnak, ahol szállókban kaptak elhe- tartották az első minisztertanácsot. Kü- 

amerikai megszállás alatt van, a többi 
pedig a köztársasági fasiszta kormány 
uralma alatt áll, ez technikailag lehe- 
tetlenné tette hazatérésüket. Az ujság- 
iróknak megengedték a továbbutazást 
Olaszország felé, mig a diplomatáknak 
Bajorországban kellete maradniok. 

GRANDI SZEREPE 
MUSSOLINI MEGBUKTATASABAN 
Róma, A köztársasági fasiszta párt 

lapja, az ismét megjelenő Lavoro 
Fascista leleplezi Dino Grandi egy- 

kori igazságügyminiszter szerepét, aki 
Badoglióval együtt dolgozta ki Mussoli- 
ni megbuktatásának tervét. Grandi a 
király és Badoglio megbizásából Musso- 
lini bukása előtt napokon keresztül hosz- 
szas tanácskozásokat folytatott a Duce- 
val, hogy annak terveit kifürkéssze. 
Amit aztán megtudott, tovább adta. Há- 
za a Duce elleni árulás főfészke volt, — 
irja a Lavoro Fascista. 

Haval söbb megérlési kér momfifársaifól 

előtti Lengyelországot. 
Laval ezután a kommunizmus veszé- 

lyérő] beszélt, amely állandó lidérc- 
nyomasként nehezedett Európára. Egy 
alkalommal már kijelentette, hogy 
őszintén óhajtja Németország győzel- 
mét, mert enélkül a be, sevizmus egész 
Európában elterjedne. Most ismét meg 
kell amlapitania, hogy abban az esetben, 
ha Németország mint nmagyhatalom ej- 
tünne, vagy nehéz megpróbáltatásolk 
köze kerülne, a bolsevizmus befészkelné 
magát Franciaországba is Végül azt az 
óhaját fejezte ki a francia miniszterel- 
nök, hogy honfitársai jobban értsék meg 
őt. mint eddig. mert egyetlen célja: 
Franciaország megmentése. - 

nyilatkozatra készül 

lönböző határozatok szerepeltek a ta- 
mácskozás napirendjén. 
Madrid. (Ep.) A minisztertanács a 

többi között törvényjavaslatot fogadott 
el, mely a polgárháboru óta fennálló 
rendkivüjt adók elrörlésére vonatkozik. 
HITLER ÜDVöÖZLETE FRANCONAK 
Berlin (Rador). A Caudillo napja 

alkalmából Hitler Adolf német birodajmi 
vezér és kancellár szives hangu távirat- 
ban üdvözölte Franco tábornok, spanyol 
államfot. 

Jelemtéseimk a harctierekről 

Rerlin. A német vezéri főhadiszál- 
ás jelenti: 

A keleti harctéren a kubáni hidfő szá- 
aztoldi szakaszán a német csapatok a 
szovjet tobb erös támadását visszamta- 
sitoteák Szovjet harci csoportokat, 
amelyek ujójag megkisérelték a partra- 
szállast, megsemmisitettek. 

Zaporozsje délkeleti harci körzetében 
1tegnani harcok a német csapatoknak 
teljes elháritó sikert hoztak. A bolse- 
vistaknak jegerősebb gyalogsági és pán- 

célos erőkkel inditott áttörési kisérleteit 
visszaverték. A szovjet csapatok sulyos, 
véres veszteségeket szenvedtek, 250 tá- 
madó szovjet páncélos közül 140-et meg- 
semmisitettek. 

A Dnyeper kozépső folyásánál és 
gyes szovjet hidfőknél még tartanak az 
keseredett harcok. 

A keleti arcvonal középső szakaszának 
obb helyén és északon a szovjet csapa- 
tok helyi jellegúű támadásait visszaver- 
ték. 

A tégierő összefoglaló harci, zuhanó 
rci és csatarepülő-kötelékekkel ered- 

ményesen vett részt a Zaporozsjétől dél- 
keletre és a Dnyeper középső részén 
folyó harcokban. 
EEgy tegeralattjáró a Fekete-tengeren 

Uyesztett egy 800 tennatartalmu 
ovjet gőzöst. 
A délolaszországi arcvonalon tegnap 
upán a Vezuvtól délre került sor emli- 
re méltó harcokra. Angol páncélos 
k előretöréseit ott visszaverték. 

A Földközi-tengeren a fégierő bomba- 
lálatokat ért el két ellenséges harci 

fők eközben 3 ellenséges repinőgépet 
lelőttek. 
Szeptember 29-én és a szeptember 

30-ára virradó éjtszaka ellenséges légi- 
támadasok során a kedvezőtlen időjá- 
rási viszonyok ellenére nyugati Német- 
ország fejett és a németaltoldi partvidék 
mentén 14 angolszász repülőgépet lőt- 
tek le. , 

A német haditengerészet és a légi- 
fegyvernem szeptember hónapban el- 
sülyesztett: 1 csatahajót, 3 cirkálót, 20 
rombolót, 3 torpedónaszádot, 13 gyors- 
naszádot, 1 tengeralattjárót és több kis 
tengeralattjárót, 2 aknakutató naszá- 
dot, 2 őrhajót és 20 partraszállási jár- 
müvet. Ezenkivul megrongáltak: 1 csa- 
tahajót, 15 cirkáfót. 17 rombolót, 1 tor- 
pedónaszádot, 8 gyorsnaszádot, 15 part- 
raszállási hajót és 5 egyéb harci tengeri 
jármüvet Elsüllyesztettek vagy meg- 
semmisitettek továbbá 35 ellenséges ke- 
reskedelmi hajót, összesen 315700 ton- 

natartalemmal és 133 más hajót, 600.000- 
vél nagyobb tonnatartalonmnal megron- 
eálták. 

LELőTTEK EGY SZOVJET 
REPÜLöGEPET CONSTÁNTÁNAL 
Bucuresti. (Rador). Szeptember 

30-án délután 3 óra 13 perckor egy el- 
lenséges repülőgép megkisérelte, hogy 
Constanta városa felet; gépfegyverrel 
tüzeljen a lakosságra. A román-német 
légvédelmi tüzérség azonnali közbelépé- 
se nyomán a gépet az első lövések után 
lelőtték. A gép a constantai világitó- 
toronytól körülbelül egy kilóméternyire 
a tengerbe zuhant. A támadásnak em- 
beráldozata nem volt. 

A délolmeszországi amdszimlérem Begmamn csak a Vezanvfól 
délre vollak jelemiősebb Mharcok 

a Constanta felett szeptember 29-én járt 
szovjet repülőgépek támadása sem oko- 
zott veszteséget a Jakosság körében. 

TORLASZMARC NAPOLY UTCÁIN 

Berlin. (Rador). A nápolyi kikötő 
berendezéseinek bejelentett elpusztitá- 

sával kapcsolatban megállapitják, hogy 
az ellenséges erők partraszállása után 

kommunisták és más elemek megkisé- 
relték a német csapatoknak az akadá- 
lyozását a beözönlők elleni tevékeny- 
ségükben. A szegényebb negyedekben 

épületeket robbantottak fel és az igy 
nyert épületanyagból torlaszokat épi- 
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sérelték az élelmiszerraktárak kézreke- 
ritését. A német katonaság, annak el- 
lenére, hogy az angol-amerikai légierő 
is beavatkozott a felkelők oldalán, ke- 
ményen és erélyesen járt el. 

ERÉLVYES NÉMET RENDSZA- 
BÁLYOK NAPOLYLAN 

Berlin. (Rador). A német tá- 
virati irodát felhatalmazták annak 
közlésére, hogy egy német katonai 
bizottság erélyes rendszabályokat 
léptetett életbe Nápolyban a kom- 
munmnista szabotázs-cselekmények el- 
len. 

A SVÉD TEGERESZET VESZTESÉGE 
Stockholm. (Rador). A svéd táv- 

irati iroda jelenti: A svéd kereskedelmi 
tengerészet a háboru kitörése óta akna- 
robbanás vagy torpadótalála következ- 
tében 861.785 tonnát kitevő 208 hajót 
veszitett. A 208 hajóval 1164 tengerész 
vesztette életét. 

BELEHALT SEBESÜLÉSEIBE 
EGY BRIT TAÁBORNOK 

Stockholm. (Rador). A német 
távirati iroda jeleni: A Dagens 
Nyheter cimü svéd lap londoni tudó- 
sitója irja, hogy Hokins tábornok az an- 
gol partraszállási csapatok szervezője a 
Földközi-tengeren folytatott hadmüvele 
tek során szerzett sebesüléseibe bele- 

tettek az utcákon. Ugyanakkor megki- halt. 

KLKeaguamo 

had szolgálatába osztották be. 

Az olasz hadinajók, brit legénységgel, tovább 
folytatják a harcot 

R ó ma. A római rádió ismertette a brit tengernagyi hivatal közlését, 
mély szerint a Máltába befutott olasz hajóhad, brit legénységgel résztvesz a to- 
vábbi harcokban. Az olasz flotta legénységét az angolszász kereskedelmi hajó 

Haval hefejezte párizsi Tárgya ásait 

Párizs. (Havas-OFI). Laval francia kormányelnök tegnap elhagyta 
Párizst és visszatért Vichybe. Francia körök hir szerint megelégedéssel nyi 
latkoznak Laval párizsi tárgyalásairól. 

Az USA kiterjeszti gazdasági belolyását a Közép-Keleten 

Ankara. (Tp.) Az Egyesült Államok teherani ügyvivője közölte a 
berrkyak hogy az USA Teheránban Irán fővárosban gazdasági hivat 
óhajt felálltani, mely a hasonló rendejtetést betöltő kairói amerikai kirendel 

geri jármüvön és azokat igen sulyo- 
n megromgálta. A kisérő vadászrepü- A jelenlés kiegészitéséül közlik, hogy 

ség fiókjaként müködne. Az iráni kormány - mint hirlik — hozzaájárult 
washiugtoni kormány e kivánságához. 
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Családi krónika 
Közép-Azsia nomádjai ezze] a kér- 
foga dják a sátrukhoz érkező ide- 

Mi a neved? 
S ha a feleletet megkapják, tovább 

ködnek: 

apád neve? 
ha erre is megadja a választ az 

folytatják kikérdezését negyed- 

! apád apjának neve? És az ő 

ának neve? 

Ha aztán az idegen el tudja sorolni 

gy felmenőjének a nevét, nem tek
in- 

többé jött-mentnek, hanem szivesen 

k Aki tudja négy ősének nevét, 
az 

ágrólszakadt sehonnai, az megbiz- 

tó rendes ember a puszta erkölcsi 

nyei szerint. 

Talám harminc éve, még az első világ- 

náboru előtt protestáns teológusok pa- 

rázs vitatkozásának voltam fültanuja. 

éshegyig menő vita akörül forgott, 

1 van a sirja az első magyar protes- 

s hittéritőnek, Grynaeus Simeonnak.
 

Hárman vitatkoztak s természetesen 

nd a hárman mást mondtak. A s
zom- 

éd asztaltól némán hallgattam az eg
y- 

szenvedelmesebb vitát, amelyben 

ik félnek se volt igaza, mégis m
a- 

kacsul kitartott ki-ki a maga állitása 

mellett és gőgösen lepocskondiázta a 

másik kettőét. Végül is átszó
ltam hoz- 

Bázelben. 

Mit akar Bázellel? – förmedt
 rám 

zőkben foglalták össze: 

A Stockholms Tidningen szerint, egy 
tiszta demokratikus finn kormányzat ta- 

lán enyhébb feltételeket kapna, mint az 

első teli háboru után. Más svéd lapok 

viszont rámutatnak arra, hogy az orosz 

biztonsági követelések bizonyos területi 

engedményeket mindenkép feltételeznek 

Finnország részéről, bármily irányzatu 

kormány is bocsátkozna tárgyalásba 

Moszkvával Orosz körök egyebként óva 

imtenek attól a várakozástől is, hogy- a 

Szovjetumió ragadná meg a kezdemé- 

nyezést a szovjet-finn béke kérdésé- 

ben. 
Hejlsinki. Finmországban erős vissz- 

hangra talált a svéd lapokban megjelent 

orosz nyiratkozat. Illetékes finn helyen 

nem szóltak hozzá a nyijatkozathoz, 

mert nem tartják hivatalos jellegünek, 

utalnak azonban a finn sajtó állásfogla- 

lására. 

KEKK SEERHETEEKGKEZTETVZ 

Stockholm. 1A Stoeckholms Tidningen ecimü svéd lap szerint – mint erről 

nemrég a hirügynökségek beszámoltak — londoni jól tájékozott orosz körök a 

Szovjetunió követeléseit Finnországtól esetleges békekötés esetére a követke- 

Tiszta, nem tamadó jellegü demokratikus rendszerrel kell pótolni a jelen- 

legi kormányt, a területi határozatoknak ki zell elégiteniök az orosz piztonsági 

követeleseket és a nemet csapatoknak el kell távozniok Finnország területeről. 

A finn sajtó állásfoglalása az orosz békefeltételekkel szemben 

A konzervativ trusi Suomi cimü 

Az Uusi Suomi írja 

finn Jap komolytalannak nevezi a szó- 
bantorgó londoni orosz nyilatkozatot. Ha 
az oroszok azért tették közze ezt a nyi- 
latkozatot. hogy előkészitsék Finnor- 
szágban a talajt a békére, akkor nagyon 
elhisázottan cselekedtek, mert éppen 
eljenkezőjét érték el a kivánt eredmény- 
nek, — irja a lap A fimn nemzetnek 
őszinte bőkevágya ellenére is viselnie kell 
a háboru terheit mindaddig, amig becsü- 
letes kivezető utat nem tajál. Ebben a 

kérdésben a finn nemzet és a kormány 

teljesen egyetért. Szeptember elejen a 

képviselőház zárt ülésen minden kétse- 

get kizáróan meg lehetett állapitami, 

hogy az egyetértés fennálj és ezek után 
senki sem kételkedhet abban, hogy az 

ország felelős vezetői minden eszközzel 

az ország javát szolgálják. A béke nem 

a finnektő. függ, az oroszok legutóbbi 

nyijatkozata után felesleges vitát foly- 

tatni erről. Most, amidőn a másik fél is 

. 

„A finn nemzetnek, őszinte békevágya ellenére, viselnie k 

a háboru terheit min laddig, amig becsületes 

kivezető utat nem talál" 
hallatta szavát, finn részről ujból csak 

azt lenet megáljapitani, hogy nincs mód 

semmiléle valasztásra – hangoztatja az 

Uusi Suomi. 

A munkáspárt lapja 

a teljes tüggetlenség mellett 

A mumkáspárti Suomen Social- 
demokratticimülap a közelmultban 

lefolyt finnországi viták eredményét ab- 

ban foglalja össze, hogy Finnország nem 

akar békét mindenáron, hanem kitart 

függemlensége és önrendelkezési joga 

meltett. Mint irja az utóbbi orosz nyi- 

latkozatban emlitett katonai 

nem más, mint a feltétel nélküli fegy- 

verletétel, amit a finnek meggyőződése 

szerint ugyanaz követne, mint ami an- 

nak idején a balti államokban bekövet- 

kezett. Finnország éppen ugy kivánja a 

békét, mint bármely más. háboruban álló 

nemzet. Azonban mint 

amely önmaga teremtette meg kulturá- 

ját és amely nemcsak életerősnek, ha- 
mem megbizható társnak is bizonyult a 

nemzetek társaságában, szilárdan kitart 
álláspontja mejlett, nevezetesen a mel- 

lett, hogy jogában áll megőrizni nem- 
zeti létéb és anmak alapját, a teljes füg- 
getlenséget. : 

ell 

megadás 

olyan nemzet, 

DÉLIMiPAp 

a Jegharagosabb. 

a I8 A bázeli Münster folyosój
ának fa- 

lában – mondtam nyug
odtan. 

Mi van a bázeli Münster folyosójá- 

nak falában — firtatta él
esen. 

ÖGrynaeus Simeon sirja. 

Ugyan, — legymt
ett fölényesen s 

kr tovább hajtogatta a magáét.
 De a leg- 

mit Szelidebb vitatkozó közülök mégis me
g 

ktő kérdezte: 
"Honnét tudja ? 
Láttam. A magam sz

emével. Em- 

skfelirata Oecolampadus tri
ptiachonjá- 

ak egyik oldalsó tábláján olva
sható. 

Erre aztán nagyon el
hallgattak. 

Az egyik Grynaeus XVI. század-
 

végi családi feljegyzéseit is láttam és 

lvastam a bázeli történelmi muzeum- 

an. Al 3. számu fülke egy
ik tárlójában 

van tettem még hozzá, aztán elfor- 

ultam az elcsendesedett szom
széd asz- 

ltól. 
x 

Még a mult század első felében — 

rványosan később is, — az 
volt mi- 

énk is a divat, hogy az apák ima- 

ük, bibliájuk elüjső és hátsó elő- 

kpapirj E 
etésének s esetleg halálának he

lyét 

s idejét, meg más fontosabb családi 

eseményeiket. Sok imakönyvben nemz
e- 

ékek hosszu soráhak adatai kö
vetkez- 

ek igy egymásutánm, más és más apró 

vöngybetükkel. 

Történészek nagy haszmát veszik az 

ilyen családi feljegyzéseknek. Jobban 

megvilágitják elmult korok történetét, 

mit a legpontosabb nadikrónikák.
 Kéz- 

zelfoghato közelségbe hozzák az 
akkori 

emberek életét, lettjét, voltát, 
ünnepeit 

és hétköznapjait. A lipcsei csa
táról jó 

éhány könyvet olvastam, de egyik se 

tudta ugy érzékeltetni velem az akkor 

rténteket, mint Friedrich Rochfitz 

naplója ,„A veszedelem napja
i"-ról. 

A „történelmi szemmel" készü
lt mun- 

kból kiesett történelmet a nagy ese- 

mények árnyékában rettegve meghu- 

zódó kisemberek hétköznapi feljegyzé- 

sei mentik meg számunkra. 

z ilyen családi följegyzésekből, az 

uk önnön kedvtelésére készült napló- 

gyakran elénk kerekedik egész csa- 

dldok képe memzedékek hosszu során 

át. Korszakok miűvelődéstörténetének 

csak a család kiemelkedő, hanem 

ennyi tagjának életéről beszámol. 
statisztika is csak akkor bizonyitő 

NAGY TDOK KIS RIPORTJAI 

Néhány héttel ezelőtt történt Marseil- 

leben, hogy három ál-rendőr tört be az 

egyik külvárosi rendőrőrszobába, meg- 

kötözték az ott tartózkodó két igazi 

rendőrt, majd magukhoz vették és el- 

itték a kerület részére kiutalt élelmi- 

szerjegyek nagy részét. A, hatóságok 

természetesen igyekeztek kézrekeriteni 

a vakmerő rablókat, de a myomozás nem 

vezetett eredményre. Mint oly sok eset- 

ben, végül is a véletlen juttatta a ható- 

ságok kezére a tetteseket. A piac-tér kö- 

zelében ugyanis három egyén sétált 

esernyővel a kezében. Lassan, méltósá- 

A Deutsche Presse értesülése szerint 

a pécsi országos levéltárpan szemzációs 

iratokat találtak Napoleonnak Szent 

Tlona szigetén beküövetkezett halálával 

kapcsolatban. Az iratok már azért is 

érdekesek, mert annak idején a titkos 

levéltárban különitették el azokat, 
tehát 

igen fontos volt, hogy tartalmuk ne szi- 

várogjon ki a nyilvánosság elé. Az ügy 

történelmi háttere a következő. Mint 

tudjuk, miután 1814-ben Napoleon 
le- 

mondott a trónról, a szövetségesek 

HElba szigetét jelölték ki tartózkodási 

Napoleon megszökött onnan, hogy még- 

egyszer megkisérelje a hatalom viss
za- 

szerzését. A waterlooi csata után azon- 

Cgy egész városrész élelmiszevjegyeit 
találták meg — hátom esernyőben 

Napoleon hasonmásának titokzazos halála a schönbru
nni kastély kertjében 

gosanlépkedtek, de egy szemfüles detek- 

üvnek mégis feltünt, hogy esennyőt 
nordanak, holott napok óta még egy bá- 
rányfelhőt sem lehetett látni az égen. 
A harom „előkelő" idegent csakhamar 
leigazoltatták és elvették tőlük az eser- 
nyőket is, amelyek gyanusan nehezek 
voltak. Mikor aztán kinyitották az eser- 
nyáket, rengeteg élelmiszerjegy hullt ki 
pelőlük. A furfangos tolvajok ugyanis 

ott tartották az elrabolt jegyeket és az 

utcán sétálva árusitották. Hamarosan 
megállapitották, hogy az esernyős em- 

ról. 

Tsmét szenzáciávat szofgát a bécsi étékos fevéltár 

Következő tavaszkor azonban 

berek törtek be a rendőrőrszobába. 

Most igen sulyos büntetés várja őket. 

ban ismét lemondásra kényszeritették 

és Szent llona szigetére szállitották a 

bukott császárt, ahol erős őrizet alatt 

tartották. 

Történeti tény, hogy volt a szigeten 

Napoleon közvetlen környezetében egy 

Francois Eugene Rolean nevü kato- 

na, aki megtévesztően hasonjitott az ex
- 

császárra. Napoleon derüsebb óráiban 

elmulatott a természet furcsa trefáján, 

a hasommás pedig nagyon büszke volt, 

mikor a nagy fogoly olykor-olykor azt 

mondta neki, hogy evvel a külsővel bár- 

mikor megtéveszthetné a világot. 
Hat 

esgsztendő mulva azonban Napoleon meg- 

halt és akkor következett be az az ese- 

mény, amely végső kihatásaiban olyan 

titokzatos Landryt, 
beléptek, csak hült helyét találták. 
Hiaába kerestek, kutatták, nyoma ve- 

Néhány hónap mulva azután 
nagy lárma, fegyverdörrenés verte fel a 
sehönbrunni kastély csendjét. Egy em- 
ber besurrant a parkba és a kastély 
azon szárnya felé tartott, ahol Napoleon 
a, a reichstadti herceg lakott. Az oda- 
siető őr igazolásra szólitotta fel, az is- 
meretlen azonban erőszakoskodott és a 
dulakodásban a katona elsütötte fegy- 
verét. A golyó éppen az idegen szivét 
furta át s a hajdokló még csak néhány 
szét tudott eldadogni: Napoleon.. 
Szent Ilona.., a reichstadti herceg.. 
Igy számol be a fakuló irás. 

Valoszinünek látszik, hogy Francois 
Eugene Rolean volt a titekza 
kai látogató Sehönbrunnban. 
keresett itt? Miképpen lehetne azt ki 
nyomozni, mikor már egy év ! 
ezelőtt beléfojtotta a szót a szivét ér 

golyó. Csak a logikus elképzeléshez 
áulhatunk segitségért. Meglehet, h 
hasonmás annyira beleélte magát a ha 
sonlóság gondolatába, hogy végülj már 
ő maga 1s Napoleonnak képzelte magá 

szett... 

nagy riadalmat keltett Schönbrunmban. 
Napoleon halála után ugyanis Vero- 

nában feltünt bizonyos Sylvio Landry 
nevü ember Magatartása olyan gyanus 
volt, hogy a rendőrség felfigyelt rá. 
Egyesek ugy véltek, hogy ez a rejtélyes 
ember nem lehet más, mint Francois 
Eugene Rolean, az elhunyt császár ha- 

sonmása. 
A nyomozás során kiderült, hogy az 
emlitett katona nehány hónap ejőtt 
nyomtalanul eltünt Szent Hona szigeté- 

Most már le akarták tartóztatni a 
de mikor lakásába 

- 
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melvényes családi krónika lehet érde- 

kes olvasmány, de nem ad felhasznál- 

ható szociográfiai anyagot. 

Darré német birodalmi parasztvezér 

két évvel ezelőtt emlékezett meg arról a 

tényről, hogy Paul Gümther 86 holdon 

gazdálkodó családja 1731 óta, tehát 210 

esztendőn át műveli az anhalti Elsnigk- 

pen ugyanazt a birtokot. Amikor Paul 

Günther ünnepléséről olvastam, eszem- 

be jutott Szalay Lajosnak egy szent- 

miklósi jobbágycsalád félezeréves tör- 

ténetéről irott cikke. 

Szalay Lajos a Bezerédj-család szer- 

daheyi és szentmiklósi birtokára vonat- 

kozó levéltári adatokból állitotta össze 

Cgsiszár István családjának történetét. 

,ha teljes a maga területén. A sze- Csagpodi (Chappod) Péter 1431-ben 

megvette 
miklósi Agghegyet. A szöllő gondozót 

kivánt s Csapodi sógora badacsonyi 

szöllőjében megtanultatta a vincellérség 

mesterségét István nevü jobbágyával. 

Tetván vincellér ősei lócsiszárok voltak, 

innét származott csajádja ragadvány- 

heve: Csiszár. Leszármazottai azóta ott 

éltek és élnek Szentmiklóson. 

A bírtok közben többször cserélt gaz- 
dát A Csiszár-család végigvincellér- 

kedte valamennyi birtokost. Csiszár La- 

jos, a mostani vincellér ugyanugy és 

x ugyanott bibelődik a szöllővel, mint ősei 

több mint fél évezreden át. 

müvejődéstörténet és az e: 

mi osztályok szociográfiája 

gessé teszi, hogy tud a 

sunk többet foglalkozzék család 

nettel. Vidéki udvarházak, de kis 

tintáju zések, 
törtenetirásnak pótolhatatlan 

kok padlásán is itt-ott még hányó 

vetődnek régi-régi családi okl 

családi krónikák, egyre inkább 
egyzések, napló 

Ne higyje senki, hogy ez éppen csak ge volna, ha ezek 

ezeket a családokat érdekli. Nem ok nél- akár a nag világégés e 

kül ünneplik mások a 200 éve ugyan- elpusztulnának. 

azon a földdarabomn gazdálkodó P. 
Günthereket. Nem ártana, ha mi is é 
revenmők a mi 500 éve egy helyen 
celléreskedő Csiszárainkat s az ősi 
tokon élő annyi köznemesi csal 

z 



ÉLTMIRLAp 
Rághőz üzkétátten 

Tgy ember áll az uccán. Egyedül. 
Lobog a szélben nyakkendője csokra. 
Az őszi szél nagy busan hegedül 

ő feltekint a fénylő csillagokra. 

4 göröngytelen, sima égi pályán 
a Göncölszekér zajtalan halad. 
BS az ember áll, – fanyar mosoly a 

[száján, — 
mint egy szobor, a csillagok alatt. 

Kóbor szerelmes? Társialan barát? 
Ki éji csöndben céltalan barangol, 
s fürkésző szemmel csillagokba lát? 

Költő, vagy koldus? Elüzött király, 
aki némán az éghez esdekel? 
Vagy tengerszirtre alászálly, sirály, 
kinek szárnyát a vihar törte el2 

S ő áll és hallyar. Sötét és komor. 
Maga az élő, néma rejtelem. 
Föghözkötött, nem mozduló szobor, 
str áll egy helyben minden estelen. 

Csak áll s tes; a csillagoknak utját, 
amelyek mind elszállanak felette, 
nagyivü, fényes pályájuk befutják, 
s ő áll hideg fényökben eltemetve. 

.Most megmoccan. A fény arcába hull... 
Egy hideg kéz szorul fojtón nyakamra, 
s a szoborban, mely oti áll szótlanul, 

eord rémülettel ismerek magamra.. 

SERESTÉLY BÉLA 

— A birőságok téli munkarendje. 
Október 15-től kezdve a semmitőszék 
sárgyalásai délelőet 9 órakor kezdőd- 
mek és 13 órakor végződnek. Az összes 
öbbi biróságok reggel 8.30-tól déli 
18.30 óráig dolgoznak. A semmitőszék- 
mél a különbiróságok délután 14.30 órá- 

ól, a többi biróságoknál délután 15 
órától dolgoznak a sötétség beálltáig. A 
bíróságok irodájában a munkaidő dél- 
előtt 8-tól 14 óráig tart. 

— A lakosság cukoradagjának fel- 
emelése várható. (Bucuresti) 
eukor termelést 22.000 vagonra becsülik. 
Ezenkivül a mujt évi termelésbő! még 
T700 vagon felesleg maradt. Az Informa- 
tia cimü fővárosi lap szerint valószinü, 
Hhogy novembertől kezdődőleg felemelik 
a Jakosság cukoradagját. A kérdést 
tanulmányozzák. 

—- Aggok menháza létesül Lipova- 
lippán. (Saj. tud.) Az egészségügyi mi- 
niszter Lipova-Láppa város vezetőségé- 
hez intézett leiratában engedélyt adott a 
városnak aggok menháza épitésére. 

Beszamojó a Románijai Német Nép- 
csonort mult évi télisegély-mozgalmáról. 
(Saj. tud.) A Romániai Német Népcso- 
port 1942-1944. évi télisegély-mozga]- 
mának ünnepélyes megnyitásakor Bra- 
sov-Brassóban Schmidt András népcso- 
portvezető magy hallgatóság előtt mon- 
dott beszédében beszamolt az 1942 
1943. évi télisegélyről. A mult évi gyüj- 

tés végeredménye 379 millió 804.656 lej 
lt. Iöbből a következő fizetéseket esz- 

közölték: katonák és hátramaradottak 
segélyezése 187 millió 319.075 lej, álta- 
lános segélyezés 22 millió 188.812 lej, 
betegsegélyezés 11 millió 585.048 lej, 
élelmiszerek 7 millió 196.673 lej, ruhá- 
zati cikkek 7 miljjó 165.561 lej, fütési 
anyas 4 millió 203.734 lej, népkonyhák 

1 millió 224.189 lej, tüdőbetegek segé- 
ezése 21 millió 996.235 lej anya- és 
gyermek-segélymozgalom 53 millió 
655.151 lej, óvódák, napközi otthonok 

gyermeknyaraltatás 24 millió 664.862 
. Az elmult télen 35.632 személy ré- 
sült betegsegélyben, továbbá elelmi- 
errel, ruhával és tüzelőanyaggal való 
muogatásban. A német népcsoport ál- 
fenntartott tüdőgondozó intézetek- 
n 2771 személyt gondoztak. 

Deva-Deván október 15-ig vehető 
jegy nélkül fehér liszt. (Saj. tud.) A 
s közellátási hivatala közi, hogy a 
ag személyenkint jegy nékül 10 

ó lisztet vásárolhat. A vásárlást azon- 
bevezetik a jegyfüzetbe. A jegy nélj- 

Ki ez az ember? Kérdezem magamtól, 

Az ez évi 

Okt. 3, vasárnap 
R. k.: Liz. Teréz 

Protest.: Helga 

Ortod.: Dénes 

Napkelte: 6 ő. 1 p. 

Napny.: 17 ó. 37 p. 

A nappal hossza: 
11 óra és 44 perc 

telével. 

Távbeszélő: szerk 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3. 

50-78, kiadóhivatal 28-10. 

három hónapra 400 lej. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 

Egyes szám ára 5 lej. 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca G. Távbeszélő: 17-11. 

— Az elsötétités este hét órakor kez- 
dődik. (Bucuresti). Október 1-től kez- 
dődőleg az egész országban a légvédelmi 
elsötétités este hét órakor kezdődik és 
reggel 5.30 óráig tart. 

— Timisoara-Temesvár lakosságának 
fehér liszttel való eljátása. A városi köz- 
ellátási hivatal a lakosságnak fehér 
liszttel való ellátásának határidejét ok- 

napig minden személy fejenkint 10 kiló 
lisztet vásárolhat. 

—- Becserélik a tehergépkocsik, autó- 
ciszternák és társasgépkocsik hajtási 
engedélyét. A hadfelszerelési miniszté- 
rium háborus termelési ellenőrző igaz- 
catóságának forgalmi osztálya a timi- 
soarai-temesvár; rendőrhatóság értesi- 
tése szerint elrendelte a tehergépkocsik, 

autóciszternák és társasgépkocsik for- 
galmi engedélyének becserélését. Erre 
való tekintettel Timistorontal-Temesto- 
rontál megye területéről az ilyen jár- 
müvek tulajdonosainak - akár magá- 
nosokról, akár cégekről vagy állami in- 
tézményekről van szó — a timisoarai- 
temesvári rendőrkvesztiura forgalmi 
osztályában haladéktalanul kell beter- 
jeszteniök azokat az iratokat, amelye- 
ket a rendelet megkövetel. Jegyzéket 
kell benyujtani az illető jármüvekről, 
olvasható fényképmásolatot a jelenlegi 
forgalmi, valamint hajtási engedélyről 
és nyilatkozatot arról, hogy a jármi 
gyártmányát, motorját a tulajdonos el- 
lenőrizte. A becserélésre vonatkozó kér- 
vények és mellékleteinek beterjesztésé- 
vel egyide jüleg a jármüvet is be kell 
mutatni, az adatok ellenőrzése céljából. 
Azokat, akik idejekorán be nem ter- 
jesztik az iratokat, megbüntelik A régi 
forgalmi engedélyek okióber 30-án ér- 
vényüket veszitik. 

- Egy brailai cipésznél egy millió 6 lej 
értékü lopott bőrt tajáltak. (Bucuresti). 

Feljelentés alapján a rendőrség Brailá- 
ban házkutatást tartott Soboloschi Fer- 
dimand cipésznél és ez alkalomma] egy 
millió lej értékü bőranyagot talált. Meg- 
állapitották, hogy a bőr több bőrüzlet- 
ben elkövetett lopásból származik. 

63-as cípőt és 72-es kalapot 
hord a világ legmagasabb 

embere 

A dán főváros egyik szinházában Gul- 
liverként lep fel egy gyermekdarabban 
a világ legmagasabb embere, az izlandi 
származásu Johan Peturson. 2.52 méter 

magas és sulya 320 font. Nagyságának 
megfelelően 63-as számu cipőt és 72-es 
számu kalapot hord. Ruhacsináltatás- 
kor hét méter szövetre van szüksége. 

Peturson mindig mint artista kereste 
kenyerét és sok európai országot uta- 
zott be. Gyakran együtt lépett fel egy 
56 centiméter magas törpével. Őriás- 
volta természetesen sok kellemetlenség- 
gel is jár, különösen most a háborus 
időkben, amikor sohasem tud jóllakni 
mert ahhoz legalább háromszor annyit 

kellene ennie, mint más közönséges ha- 
landónak, a hatóságok azonban csak 
kétszeres élelmiszer jegyet engedélyez- 
tek számára. Utazás közben is csak 
olyan szobában lakhatik, amelyben két 
kerevetet egymás mellé állithatnak 
hosszában számára agyként mert sem- 
miféle ágy nem elég hosszu neki. Petur- 
sonnak nyolc testvére van, akik azon- 
ban rendes növésüek és rajta is csak 13 

sztvásárlas natáridejét október 
tottak meg. 

éves korában kezdett meglátszani, hogy 
szokatlanul nagy növésü lesz. 

tóber 15-ig hosszabbitotta meg. Addig a 

—- Az aradi ellátásugyi hivatal közle- 
ménye. Az aradi ellátásügyi hivatal az 
alábbi közleményt adta ki: Október 1-én 
a kereskedők és a pékek a 85. számu ke- 
nyérszelvényt kötelesek levágni, a kö- 
vetkező napakon a további szelvényeket. 
A kereskedők és a pékek csak a város- 
házán letett kimutatásba foglalt fo- 
gyasztókat szolgálhatják ki. A pekeknek 
mesg kell jelölni az egyes kenyérfajtákat 
és csak azokat a kerületeket láthatják el 
népkenyérrel, amelyeket a városi eljá- 
tásügyi hivatal részükre kijelölt. A fenti 
rendalet áthágóit megbüntetik. 
— Elitélt aranytolvajok. (Saj. tud.). Né- 

hány hónap előtt házkutatás alkalmával 

Magda loan volt bradi-brádi bányamester- 

nél, Pasca Adrián előbányásznál és Avram 
Gheorghe bányásznál a csendőrség nyers 

aranyércet, valamint annak feldolgozásához 

szükséges vegyi szereket és eszközöket ta- 

lált. A aranyércet hivatalból feldolgozták és 

akkor 30 gramm tiszta aranyat kaptak. A 

devai-dévai törvényszék mosz három bá- 
nyászt lopásokért, Pasca Mariat pedig bün- 

részességért vonta felelősségre. Mind a né- 

gyet egyenkint 6 hónapi fogházra és 15.000 

lej büntetésre itélték. Együttesen kötelezte 

a törvényszék az elitélteket, hogy az állam- 

nak 5000 lej költséget, a Musariu-bánya ki- 
termelését végső Crisana-banknak 20.000 
lej kártéritést és 5000 lej perköltséget fi- 

zessenek, Az arany feldolgozására szolgáló 

eszközöket és vegyszereket az állam javára 

elkobozták. 

Megtámadott két parasztot a tig- 
ris. (Isztanbul). A német távirati iroda 
jelentése szerint Szmirna közelében, az 
egyik falunál egy tigris megtámadott 
két parasztot és sulyos sérüléseket ej- 
tett rajtuk, még miejőtt a tigrist meg- 
ölhették volna. (Rador). 

—– Fából készült lakatok. Fábó] való 
vaskarika még nincsen, de fabol való 
lakat már van. Röseler Kurt német 

mérnök sokáig foglalkozott a problé- 
mával, hogy fából használható és jól 
zárható lakatot készitsen. A feladatot 
végre megoldotta és kemény fából si- 
került olyan lakatokat szerkeszteni, 
amelyek barakkok, raktárok, fészerek 
és egyszerübb lakóházak ajtainak el- 
zárására alkalmas. A falakatnak a ru- 
gója és kulcsa azonban továbbra is 
acélkól való. 

— Mozik müsora. Október 2, szombat: 
Arad: Aro: „Ibolyacsokrok" (Lilia 
Silvi, Irsam Dilian), Corso: „Makrancos 
hölgy" (Lilia Silvi, Amedeo Nazzari), 
Forum: „Megszökött egy leány" (Maria 
Denis, Hugo Sezari), Urania: „A nagy 
bpün" (Umberto Melnati, Maria Merca- 
der, Clara Calamai). Timisoara- 
Temesvár: Apollos „Rád bizom a 
felesezem (Heinz Rühmann), Atlan- 
tik: „A nagy és a kis szerelem" (Zarah 
Leander, Paul Hörbiger), Capitol: „Ro- 
mánc" (Marianne Heoppe, Ferdinand 
Marian, Paul Dahlke), Corso: „Ez a 
villa eladó" (Amedeo Nazzari, Vera 
Carmi), Thala: ,A csodálatos herceg". 
Fratelia- Ujkisoda; Roxy: „Ha- 
tan voltak". 

—- utgyeletes gyógyszertárak. Október 2, 
szombat: Arad: Földes (Eminescu-utca), 
Nistor (Regele Ferdinand 22), Wottisch (a 
vasuti pályaudvarral szemben). Timisoara- 
Temecsvár: Belváros: dr. Lupea Virgil (10 
Mai-utea 5), Gyárváros: Maszalits József 
Badea( artan- tér 8), Erzsébetváros: Sárga 

Gyula Porumbescu- utca és Lahovary-tér 
sarek) Józsefváros: Pildner-Steinburg 
Draganhna-tér 15). Mehala: Chioreanu 

(Closca-u a 18). — Fratelia-Ujkisoda: Pa- 
pajolh — Freidorf-Szabadfalu: Bonomi, 
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mizományosalnk fovelmébel 
Kedvezőbb nyomdai viszonyok foly 

tán a kiadóhivatal abban a hely 
ben van, hogy a lapkötegek ez y 

elindithatja Timisoara-Temesvárró 
rk tehát az alább felsorolt hek 

és megbizottainkat, hogy a cimük 
irányibeti lapcsomag gokat októ b e 

Atadról este 10 óra 34 perekor indul 
gyors, vagy - mellékvonalakon 

szíveskedjenek átvenni 

Ezek a helységek a következők 
Radna, Savarsin, Deva, Simeria, Ha 
teg, Petroseni, Hunedoara, Lupeni. 
Alba Iulia, Aiad, Turda, Ludus, Sibiu, 
Dumbraveni, rasov Darste, Bucnu. 
resti. 

Az érkezés, illetve az átvétel és 
kiosztás pontos idejéről valamenn 
érdekelt bizományosunktól sürgő- 
sen értesitést kérünk. Érre 
az esetleges zavarok kiküszöbölé 
végett van szükség. 

Előfordulhat, hogy előre nem 
tott akadály (nyomdai üzemzavar, vo- 
natkésés stb.) következtében a cso- 
magok feladása, illetve továbbitása 
késést szenved. Ilyen kivételes ese- 
tekből azonban bizományosaink ne 
vonjanak le téves következtetést. Az 
előbb vázolt rend, amely lehetővé te 
szi, hogy erdélyi olvasóink az eddigi 
nél is frissebb lapot kapjanak, ugyan- 
is állandó marad. Amennyiben 
megváltoznék, ugy arról bizományo- 
sainkat előzetesen értesiteni fogjuk. 

A DÉLI HIRLAP 
kiadóhivatala 

——— 

( Orvosi hir. Dr. Paul Dimitrescu 
az aradi közkórház sebészeti osztályá 
nak orvosa visszaérkezett és rendel se- 
bészeti, gynecologiai és urologiai bete- 
geknek Aradon, Closca-utca 12. szám 
alatt, delután fejnégy órától öt óráig. 
Távbeszélő: 24-43. 
C) Halálozás. Kopp János nyugalma- 

zott banktisztviselő szeptember hó 27- 
én, Periam-Perjámoson hirtelen el- 
hunyt. 

() Köszönetnyilvánitás. 
nak, akik drága halottunk, Niedermayer 
Rudoif temetésén résztvettek, ravatalá- 
ra virágot helyeztek, émlékének jété- 
konycélu adománnyal áldoztak a fájdal- 
munkat reszvétükke] enyhiteni igyekez- 
tek, ezuton mondunk köszönetet. A gyá- 
szoló család. 
(" Elveszett hétfőn este, a-11 óra 

közt kettésfedelü ezüst zsebóra a Corso- 
mozi és a vasuti állomás között. Meg- 
találó jutalomért juttasa el Dr. Ko- 
vács fogorvoshoz, Timisoara I.,, Eugen 
de Savoya-utca 7. szám. Távbeszelő 
28-71. 
C) Sirkőavatások. özvegy Singer Ta- 

josné sirkőavatása október 3-án, vasár- 
nap delelőtt 10 óra 30 perckor lesz az 
aradi regi temetőben. - Özvegy Plesz 
Lászlóné sirkőavatása október 3-án, va- 
sárnap délejőtt 10 órakor lesz az aradi 

NYULGERINC 
Pincér: Talán nem elik arasá 

godnak a nyulgerinc? 

Vendég (dühösen) 
Tar kár volt lepuffantani. 
egeret fogott volna! 

szekgNosz 
Orvos: . 
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mrzakzu 

Október 1-től 
mét igényelhető cipőjegy 

curesti. A katonai és polgári 

i államtitkárság most kiadott ren- 

értelmében a megyei székhelye- 

nüködő cipőjegy-kiállitó bizottsá- 

któber 1-hatállyal ismét megkez- 

müködésüket. 
államtitkárság rendelete leszöge- 

az általánosnak tekinthető ren- 

ezés nem vonatkozik a közalkalma- 

a, köznyugdijasokra, hadirok- 

takra, hadiözvegyekre és hadiárvák- 

valamint a nemzeti jellegü iparág- 

foglalkoztatott Heztviselőkre és 

ásokra. Ezek tudvalevően, a kö- 

iltban kiadott intézkedés alapján 

Tetékes beszerzési hivataltól igényel- 

ik a cipőjegyet. 
z államtitkárság rendelete a cipője- 

k igénylésére és kibocsátására néz- 

érvényben tartja az ez év május 

án kiadott intézkedését. 

szerint háromféle jegy van: kész- 

ő vásárlására jogositó jegy, rende- 

sre készülő cipőjegy és cipőjavitási 

A kisebb javitások jegy nélkül 

gezhetők. 
Készcipő vagy rendelésre készülő 

ci- 

észére jegyet csak azoknak állitanak 

ci, akik igazolják, hogy egyetlen visel- 

tető bőrtalpu cipőjük van. Nem vonát- 
mütalpu vagy más 

Cipőjavitási 

egyre azok tarthatnak igényt, akik 
iga- 

ik, hogy egy vagy két pár cipőjük 

közül az egyik elhasználódott és alapos 

ásra szorul. Mind a vásárlásra, 

nind a javitásra jogositó jegyek 
névre- 

szólók és másra át mem ruházhatók. 

Vásárlási jegyet évente egyet adnak, 

vitási jegye: legfeljebb négyharon- 

nt. Tizenöt éven alól lévő gyermekek- 

ek két vásárlási jegyet utalnak ki 

te. 
készceipő vásárlására jogositó 

jegy 

ényes az ország bármely helységé- 

függetlenül attól, hogy hol bocsá- 

1olták ki. A Tendelésre készülő cipő je- 

yét csak az illető megye területén lehet 

felhasználni, Mind a javitási, mimd a vá- 

sárlási jegy hatvan napig érvényes, 
de 

tulajdonosa köteles a kibocsátásról 
szá- 

mitott harminc napon belül érvényesi- 

Mtettni. 

Szüret kezdete Covasint-Kovászin. 

A covasinti-kovászi hegyközség 
közli a 

ölőbirtokosokkal. hogy a szüret októ- 

er 18-án kezdődik. 

— Adományok. A dr. Kakuk-csecsemő- 

ondozó és napközi gyermekotthon vezető- 

ége köszönetet mond a következő 
közvetle- 

az mtézethez érkezett adományokért: 

1er Tlonka játékszerek, N. N. egy pár 

yermekcipő, D. L.-né Baby-szappan, 
Simon 

Ferike gyümölcs és 500 lej, H.-né 
cukorka 

és 200 lej. Sándor János 300 lej, 
Herczeg 

dám koszorumegváltás cimén Meggyesi 

ván gazdasági felügyelő elhalálozása 
al- 

Imából 1000 lej. 
Coukrot adott el 550 lejért. A csend. 

örség megállapitotta, hogy Perkovetz 

zsef zsombolyai lakos cukrot 
hozott 

forgalomba és kilóját 550 
lejért adta 

el. A házkutatás során a pincében 
25 

kilógramm cukrot találtak valamint 

két üres zsákot, amelyben eredetileg 

vozott volna, utóljára még körülnézett a
 kis 

trafikban, hogy rendben hagy-e hátra m
in- 

dent, aztán kilépett az utcára és 
ráhuzta a 

lakatot a redőnyre is. Elment haza, elfo- 

gyasztotta szerény vacsoráját, 
utána lefe- 

Füdt, órácskát még olvasott, ak
kor eloltotta 

a lámpát és elaludt. 

ment a kis trafikba. Kinyitott zárt,
 – ez 

volt minden mulatsága, ez volt az e
gész éle- 

te 

lesz, 

Irta: BIBÓ 

Minden este hét órakor zárt. Mielőtt 
tá- 

Másnap fölkelt, be- 

Azt hitte. nem is illeti több és más
. Hi- 

szen már öreg, nemsokára harminc éves 

nem is szép, semmi olyan tula
jdonság- 

gal nem rendelkezik, amelynek a jogá
n bár- 

mit is követelhetne magának. 

Nem ez volt a helyzet. Mert fiatal volt 

még nagyon is, szelid és szép t
eremtés, de 

félénk zárkózottsága. egyhangi
, nesztelen 

élete megtévesztette őt magát 
és ismerő- 

seit is. 

Laci kezdte el a dolgot egy 
napon. 

— Mondja, Annácska, miért él maga 

ilyen lehetetlen eletet? 

A lány rácsodálkozott a fiatal
emberre. 

— Én, lehetetlen életet éle
k? 

— Igen. Egész nap itt gubba
szt ebben az 

egészségtelen zugban, némá
n türi annak a 

sok embernek a szeszélyét, aki csak azért 

jön be ide néhány darab c
igarettáért, hogy 

ezidhassa a dohányjövedéket
. este haza- 

megy, lefekszik, ez az egész,
 az minden szó- 

rakozása és öröme. 
Anna még mindig nem tudta fölfogni 

ezeknek a különös szavaknak az értelmét. 

Dehiszen... – akart védekezm
i. 

A fiu nem engedte, hogy be
széljen. 

Semmi dehiszen. Nem nézem tovább 

tétlenül, hogy elevenen eltem
etkezzék. Ve- 

gye tudomásul, hogy más
 életet kell kezde- 

nie. A jövő héttől kezdve kiránd
ulunk,. szin- 

házba járunk, szóval ember
hez méltó életet 

élünk. 

A lány arca háromszor is szin
t váltott. 

Hol elpirult. hol meg elsápadt. 
Ezzel a La- 

Gyecekek 
LAJOS 

Anna maga sem tadta, hogyan történt, 

két hét alatt három ruhát csmáltatott, 
uúj 

cipőt, uj kalapot vett s amikor
 először ült 

Lacival a szinház nézőterére, az egé
sz láz- 

álomnak tetszett előtte. Reszketett az elő- 

adás alatt s amikor később otthon magá
ra 

maradt, az utolsó napok reng
eteg izgalma 

egyszerre elvette minden erejé
t. Meghatott- 

ságában hangos sirásra fakadt. 

Amikor kizokogta magát nagy 
boldogsá- 

gában, ugy, ahogy volt, estélyi ruhában 

odaállt a tükör elé. Elpirult, amikor 
meg- 

látta magát. Valósággal meg
félemlitette ar- 

ca üde szépsége és alakján
ak halk tökéle- 

tessége. 

— Pedig igazán agyonsirtcam 
magam — 

rebegte. 

Még egy futó pillantást ve
tett a tükörre. 

Hirtelen elhalványodott. La
ci jutott eszébe. 

Réegebbi titkos érzése, ame
lyre eddig soha 

nem gondolt, amelyről j
óformán nem is tu- 

dott, most hirtelen és vár
atlanul alakot öl- 

tött. 

- Nem, nem!- tiltakozott csaknem 

kiáltva. - Ez nem lehet. 

Ettől a naptól kezdve 
megváltozott ed- 

digi élete. Mosolyogva 
aludt el este, moso- 

lyogva ébredt reggel, m
osolygott egész nap 

és ennek a szelid, tiszta, boldog mos
olynak a 

fénye és melege vont be k
örülötte mindent. 

Az, hogy Laci még ne
m szólt, nem fogta 

meg a kezét, nem nézet
t a szemébe és nem 

vallotta meg, hogy szer
eti, nem nyugtalani- 

totta. Ugyis tudott min
dent és Laci boldog- 

gá tette a hallgatásával i
s. 

A következő vasárnap kiránd
ulásra men- 

tek. A kertekből orgonaillat 
áradt. 

Laci a hegytetőn megállot
t vele. 

Apnácska – mondta ünnepélye
sen. 

Mondanom kell magának 
valamit.. . 

Annának akkorát dobbant a
 szive, hogy 

csaknem felkiáltott. 

— Tessék, hallgatom - 
suttogta halálra 

váltan, minden izében remegv
e, várva az 

cival történt valami, rezdült
 át rajta. Meg- 

ütötte a főnyereményt, vagy megzavaro- 

dott, Hogyan mehetne ő sz
inházba, amikor 

oda rendesen föl kell öltöznie. 
Ezt találta a 

leghatásosabb érvnek és rögtön meg is 

mondta a fiunak: 

— Laci, kérem. maga 

szél. Én nem mehetek 

nincs megfelelő ruhám. 

Laci legyintett. 

— EElőször is nem megy 
szinházba, ha- 

nem jön, mert én Visze
m. Másodszor pedig 

ha nincs ruhája, hát e
gyszerüen csináltat. 

Másnap Laci megállt a trafik előtt. 
Az 

ajtóból szólt be: 

— Volt már a szabónőj
énél? 

Anna megrezzent. 

— Voltam – hazudta tréfásan, látva, 

nogy Laci siet. 

2 Most rohanok, m
ert dolgom van, de 

holnap erre kerülök és 
megbeszéljük az első 

kiruccanást. 

csacsiságokat be- 

szinházba, nekem 

annyiszor megálmodott
 vallomást. 

— Annácska — folytat
ta kissé száraz 

hangon. - Én visszaéltem
 a maga hiszé- 

kenységével. Ugy viselk
edtem, mintha sze- 

retném magát. Annácska, 
bocsásson meg, 

de nem szeretem. Mindazt, amit tettem, 

azéri tettem, hogy ráeszmél
tessem a fiatal- 

ságára és szépségére, hogy
 figyelmeztessem 

az életre, amelyet maga nem
 vett észre. 

Anna arca fehér volt, akár 
a hóvirág, 

— Ezért tette? 

—– Ezért. 

Laci látta: vége, rögtön
 elszáll belőle 

a lélek. Dehát mit tehe
tett. ha nyiltan nem 

merte megmondani Annácskának, hogy - 

szeretti. 

A lány szólni akart, de a vi
lág egyszerre 

elveszett előtte. A fiu hozz
á ugrott: 

— Annácska! 

rs a könny egyszerre bugg
yant ki a sze- 

mükből. 

körülbelül 70 kiló cukor vol
t. A csend- 

ség az esetről jelentést tett a ümi- 

arai-temesvári ügyészségnek
 és az el- 

ás megindult. 

langba? Szokatlan szerencsétlenség 

tLörtént a napokban Sal
zburg közelé- 

egyik barlangban. Egy
 turista- 

a Tennennegység jégbar-
 

angjait mutogatta nagy
obb csoport- 

nak, amidőn heves zivatar
 tört ki. A 

vezető a barlang belsejében
 lévő nagy 

gleccsert akarta a társasággal meg- 

mászmni és élükre állva m
egindult fel- 

lé. Amidőn a fogózkodásra 
megerő- 

sitett drótkötelet megfogta
, erős vil- 

lamosütés érte, ugyhogy lec
suszott a 

gleccseről, de szerencsére csak
 köny- 

nyebb sérüléseket szenvedett. K
étség- 

n, hogy a villamos ütést a zivatar 

zta, de sehogyan sem sike
rült ki- 

nmogyan jutott be a villá
m a bar- 

deríteni, hogyan jutott be a villám a 

OKTÓBENR , VASÁ
RNAP 

Bucuresti: 7.558-8 Hirek, regge
li hang- 

verseny. 9.50 Istenti
sztelet közvetitése a 

pátriárkai székesegy
házból. 12.45 Hirek, 

13 

Déli hangverseny. 13.45 Közlem
ények, 13.50 

Hirek németül. 14 Hi
rek. 14.15 Közlemé- 

nyek. 14.30 Sebesültek szó
rakoztató órája. 

15.30 Katonák üzennek. 16 A
 falu órája. 17 

A munka és világoss
ág órája. 18 Rádióelő- 

fizetők kivánsághangvers
enye. 19 Előadás. 

19,15 Román 

19.45 Hirek. 19.50 Elő
adás a sportról, 20.05 

napi hangverseny. 22 Hirek, sportesemé- 

nyek. 22.15 Közlemények. 
22.20 Szórakoz- 

tató zene. 

Budapest I.: (Románigi id
ő szerint). 8.45 

és szent- 

- a langba. 
Zene. 9,15 Hirek, 10 Egyházi éne

k 

zene. 19.40 Közlemények. 

zenekar. 20.40 Háborus 
krónika. 21 Vasár- 

Deszéd a Szent István bazil
ikából. 11 Mü- 

vészlemezek. 12 Katolik
us nagygyülés meg- 

nyitása, 13.55 Zenekar, 
14.45 Hirek, 15 

Müvészlemezek, 16 Mezőgaz
dasági előadás. 

16.45 Dal. tánc, siker. 17.3
0 Csevegés, 17.40 

Keringők, 17.55 Hirek, 
18 Operettrészletek, 

18.55 Előadás Eulgáriáról, 19.10 Zongora, 

19.30 Szimfonikus zene
, 

Népd-lok zenekisérettel,
. 

a vasárnap sportjáról.
 

22.25 Hanglemezek. 22.40 Hirek, 

Filmdalok. 24.45 Hirek. 

19.50 Hirek. 20 
20.50 Hangképek 

22.10 Operettzene, 

23.10 

Elve 
pénztárcám 

szett 

letes megtalálót, hogy a pénz m
egat- 

ratokkal a józsefvárosi 

állomástól lakásomig. Kérem a b
ecsü- 

e 

SVEN HEDIN BIZIK A NÉMET. 

GYözELEMBEN. (Oszló). Sven Hedin, 

az ismer, svéd sarkkutató, a Morgen- 

Bosrem cimii lapnak nyilatkozott és ki- 
fejezte a némei győzelembe vetett hi- 

tét. Megállapitotta, hogy Németország 

elegendő erővel rendelkezik d bolseviz- 

mus elleni harcban. Ha Németország el- 

veszitené a háboru – folytatta - ak- 

kor az európai civilázáció elpusztulnd- 

Szégyen, hogy még vannak olyan em- 

Derek, akik nem alkarják ezt elismerni 

mondotta Sven Hedin, majd tudo- 

mányos munkásságáról nyilatkozott. 

(DNB). 

öT ÉVE KERÜLT NEMETORSZA 

HOZ A SZUDBTA-VIDEK. (Reichen- 

berg) A szudéta-németek most ünne- 

pelték ötödik évfordulóját anmak, hogy 

4 Szudéta-vidék a német birodalomhoz 
kerii Ekből az alkalomból Henlein 

körzetvezető beszédet mondott, kiemelte 

4 szudéta-németek ujjáépitő mumkáját 

és azt a részt, amelyet a szudeta-német- 

ság a német nép háborujában vállal 

Hangsulyozta hogy a szudéta-némete- 

ket is harci és győzelmi akarat hatja át. 

(Rador). 

v 

FELOSZLATJAK A FRANOIA IDE- 
GENLEGIöT. (Genf). A londoni Daily 
Sketeh értesülése szerins a francia ide- 

genlégió, amely tudvalevően a Tegkülön- 

bözőbb nemeetek hozzátartozóiból tevő- 

dött össze és anyagot szolgáltatott 
számtalan sivatagi regény számára, ha- 

muarosan eltünik. Azok az államok, a- 

melyeknek alartvalóiból a légió tagjai 
kikerültek, intézkedéseket tettek annakk 

Zekében. hogy állampolgáraikar sa- 

ját hadsereaükbe sorogzák. A Téai 

ták haeaszállitásaz már megkezdő 1 

és a negyvenezer főnyi Tegénységből 
nemsokára csak kevesen marddn 

Afrikábon Ezek főkáven állampolad 

ság nélkül álló személvek. uagy pedi 

ellenséges országok alattvalóit 
. 

AMERIKAT BOMBAVETŐ KENY- 

SZERLESZALLASA ISSZABON 

tegnap délután ] 
fekvő Portella repülőtéren kényszerle- 

szállást végzett. A portugál hatóságok 

repülőgépet lefoglalták, legénységét ! 

dig internálták. (DNB). 

Az USA FIGYELMEZTETESE 
SEMLEGES ORSZAÁGOKHO en, 

Wuashimgtonból érkezett közlés 

az amerikai kormány figyelmegteté 

imntézett Európa semleges államaihoz 
Argentimához. Az Egyesült Allamo 
Nagybritannia kormánya azi: t 

talták, — mondja a figyelmeztet s 

hogy a semleges államokban Tévő 

lönböző konszernek, amelyek Olas 

szágnak a szövetségesek részé 

mielőbbi megszállására számi 

meg akarják szerezni az ellenség 

folcban lévő olasz vállalati részesedé 

ket vagy ellenségeés birtolkban Tévő egy 

olasz értékeket. A két kormá 

tartja magának azt a jogot, 

vénytelennek tekintsen minden 

ügyletet, amellyel bárminő e 

vagyon vagy Ölaszországban 

Tenséges birtokra való jog semle 

7e runázódik át. Azok a 7 

tásoknak, 

tása mellett, hozza el irataimat rende- 

őmbe, Timisoara, 1, Mircea Voda u. 

12 szám Dr Braun Károly 

mok és Nagybritannia ki 

delkezésükre álló ese 

megtehetnela – fejez 
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Apróhirdetések 
AaPRÓHIRDETESI AkR: 

vastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 

detés 60 lej, 15 szóig). Jelszóval ellátva 
Cjeligés vagy cim a kiadóhivatalban) 30 

lejjel drágább. 

ALLAST KERESŐKNEK 10 szóig 40 lej, 
minden további szó 3 lej. Jeligés és cim 

a kiadóban 20 lejjel drágább. 
APRÓHIRDETÉS vasárnap: 15 szóig 30 lej. 

A hirdetések esetleges meg nem jele- 

néséért kiadóhivatalunk nem vállal fele- 

lősséget. 

BZöVEGOLDALON: 1. Mivatásos (szak- 
mai) hirdetések (orvosok ügyvédek, 

stb.) legfeljebb 4 sor kiméretben 350 lej. 

Minden további sor 70 lej. 2. Családi ese- 

mények, eljegyzések, esküvők, legfeljebb 

4 sorban 250 lej, minden további sor 

70 lej. 
(ERETES HIRBETÉSIE 
lon mm-ként 8 lej. 
ként 16 lej. 

KÖZGAZDASAGI HIREK: Bank, vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegoldaion 109 lej 

soronként, a legkisebb hir 500 lej. 

BYAÁSZJELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá- 

sok: 30 szóig 300 lej, minden további szó 
s lej. Legkisebb hir 309 lej. 

MTENF ST. könyvvel rendelkezöőt, 
alkalmazok, aki a főzést is vállalja. Mi- 

calaca, Liliac-utca 6. szám. (2681) 

ÜRINŐNEL keres butorozott szobát 
konyha-használatta] szerény igényü uri- 

DK: NHirdetési olda- 

Szövegoldalon mm- 

nő. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emi- 
mescu-u. 4. (2882) 

VADMACSKA-BUNDA, bélésnek is al- 
kalmas, olcsőn elado. Megbizott a Co- 
misid-üzlet, Arad, a Dacia kávehaz mel- 
lett. t20633 

RENDELETNEK megfelelő bejárónőt 
keresek, jó fizetést adok Arad, Roma- 
nilor-at 43. szám, 1. ajtó. Jelentkezés 

12-4-ig. (2684) 

NÖI talikabát, alacsony termetre ejadó. 
Weisz István, Arad, Eminescu-utca 15. 
szám. (2625) 

KOMOL kereskedelmi vállajat 
1,400.090 lej tőkével biró társat keres. 
Tőke biztositva. Ertekezés Dr. Ratiu 
ügyvédmnél, Arad, Stroescu-utca 9. szám. 

(28686) 

GYERMEK-AGY, fehér 3200, zongora- 
szék 1500, 2 karosszek 3000, ebédlő 
40.000 lej. Klub-berendezés 25.000 Jej. 
Comisio-üzlet, Arad, Dacia-kávéház mel- 
lett. (2687) 

EBBDLŐ-szőnyeget venmék, kizárólag 
külfőöldit. Cimeket Reclamahoz, Arad, 
Eminescu-u. 4. (2888) 

Szavanként 6 lej, 

limisoarat 
Temesvári CoNS-MdZ: Előadások 

..7. -kor 
Távbeszélő 38-95 

AMEDEO NAZZARI és VERA CARMI bübájos együttese 

Ez am villa eladé (Csavarsók kiubja) 
főszerepeiben pompás szórakozás, a a jókedv forrása 

MAGYAR gépirónő elfoglaltságot ke- 
res, kisegitőnek is menne. Cim Reclama- 
nál, Arad Eminescu-u. 4. (2687) 

PENZBESZEDŐT azonnal alkalmazunk 
Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. 

(2668) 

KÜÖÜLÖNBEEJARATU butorozott 
] nőnek kiadó. Cim Reclamanál, 
Emivescu-utca 4. 

KIVALÓ, világszerte ismert gyártmány 
angol szerkezetü, kereszthuros zongora 
eladó. Timisoara II., Traiam-tér 3. sz., I. 
emelet, távbeszélő 52-8z. Megtekinthető 
10-ig, déjután 2-6-ig. (T785) 

ZEORDÓT, vagy tartányt, 200- 

ozma IvV., Gojdu-utca 16. szám. 1. 
ajtó (T6ss) 

REGI muvü butorokat vagy teljes beren- 
disztárgyakat vennék. Cimeket 

1ANOLOLANIT, kézilányt és kalapos- 
segédet jó fizetéssel felfogad „Regina" 

ne-modellüt. Kauimazm, Arad c 

Nagy István szabósága, Lipova, fő-utca kalasza on, Timisoara II., Traian-tér 
cimre. (2672) 7. szam. (7758) 

ILL ERÜ uj r á szob 
BEIRATASOK október 15-ig az orszá- 

(2673) os szabászati iszola (szabászati akadé- 
démia) minden szakosztá vába. Höl- 

ÜLŐ fürdőkádat vennék, lehetőleg Kuh- és feérfi- gvelnek női ruhatárak, női 
fehérnemüek. Timisoara I, Unirii-tér 5. 

nngcsonbe vennék. Ormos, 

KIFUTÓFIUT, megbizhatót, rend 
házból, 14–16 éveset, azonnal, vagy 
sejére feliegad kin-Art, Timisoara 
Regele Mhai-körut 4. (TT6 

mLADO valódi perzsabunda, fekete n 
télikabát, valamimt 41-es számu, magas- 
száru, fekete női cipő. Timisoara IV 
Berthelet-körut 10., II. em. 6. 

HAJSZARITOT, 110 voltra, azonmal v. 
szek Timisoara I., Luther-tér 1., 11. a 
tó, távbeszélő 52- ős. 

KISZOLGAÁLÓ 
sakácsnőt 
Timisoara 

kisasszonyt, 
felfogad: Szabó Ferdin 
IV., Bratianu-utca 45., a fa 

latozóban. (TTT1) 

PERZSALABBUNDA, vajamint egy 
egész uj szilszkinounda eladó. Fülö 
szücsüzlet, Timiscara I, Eugen de S 
voya-utca. (TT 

FLADÓ Deutz-gyártmaány, alig hasz- 
nált, 8 KHP, favágógép. Érdeklődni: Ti 
misgara III., Wilhelm Muhle-utca 34. sz. 

ÜRES szobát keresek egy személy ré- 

A 
MARIA MERCADER, CLARA kMá numorral lelt filmjük 

mgy bűámn (Crima ecelebrz) 
Hiradó. Jegyelővét. 

körut 17, távbeszelő 16.95. 14600.000: 17 

holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 

bás villával, melléképületekkel — 0,000: 

tizenötholdas hegyaljai szőlőbirtok kéttag- 

ban külö-különis épületekkel. felszerelések- 

kel. 4g00,000: gyorsvonatmegállónál ötésfél- 

holdas jólkezelt. — 46000,000: nyolcholdas 

jólkezelt, villamos megállónál, nagyépület, 

sok felszereléssel. - 3500.000: ötholdas sző- 

lőbirtok, kastéllyal, termés, felszereléssel.- 

3000.000: Ghiorocon. jófekvésü. — 2000.090 

Paulisi háromholdas kisvillával. - 1230.000 

négyésfél holdas borszőlő napesfekvéssel, 

épületek, felszerelés. - 709.000: siriai há- 

romholdas, épület, felszereléssel. 800.000 : 

Paulishoz közel háromholdas. (295) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG ARAD, Carol- FERFIHELŐLTO, hosszu, kitünő álla- 
potu eladó. Timisoara III., Rucu Siria- 
nu-utca 2. szám. (T759) 

ZONGORA angol mechanikáju, kitünő 
állapotu, eladóo. Timisoara IV., Tudor 
Vladimirescu-cor 24., 2. ajtóó (7760) 

ÖTVENÉVEN felüli háztartási alkal- 
mazottat. esetleg bejárónőt keres: 
Svitzer, Timisoara II., Cogalniceanu- 
utca 12. (TT61) 

VAMMALOM Cherelus-Kerülős községben, 

egy pár 36. colos kő, egy pár 40 cm. daráló. 

egy trier, 14 Hp. motor teljes üzemben el- 

adó. Érdeklődni: Crisan Ioan, kereskedőnél, 

Pancota, (304) 

ARO-kert, Arad anávbeszélő 24.45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma az olasz iimipar: remek kiállitása, a legbájosabb szerep. őkkel: 
Liliam Siivi és irsem Dnnam-nal. 

Ibolya-csokrok 
Vasárnap 1130 órakor 
matiné olcsó helyárakkal. 

MüÜTÖMÉST (stoppolást), müűszövést. 

nyakaendőforditást, legszebben. legmegbiz- 

hatóbban készitüunk. Arad, Avram Iancu- 

ter, 2., első emele-. (307) 

ÖTVEN éven felüli szakácsnő vagy min- 
denes uri helyet keres. Arad, Doroban- 
tilor-utca 9. szám. (2689) 

SöÖTETKEK. korszerü mély gyermekko- 
csi, járóka és női kerékpár ejadó. Cim 
eclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. 

(2690) 

RETTSRGIETT urileány vállalna 2 
elemistát vagy óvodás gyermeket 

oktatásra és setálasra, a déjutáni órák- 
ban. Cim Reclamanál, Arad, Emineseu- 
u. 4. (2691) 

ARAGAZ-javitásokat és karb antartást 
vállal Aragaz, Arad, Alexandri-utca 6. 

czor5) 

SZÖLLŐZUZÓ vashengeres és korszerü sző- 

vőszék, teljesen felszerelve, eladó. Arad. Dr. 

Suciu-ut, 100. (290) 

ELADÓ 1 pár 40-es tornacipő és 36-os fe- 

kete, női cipő. Arad, Marasesti-utca, á8. 

szám, földszint, balra. (4000) 

HA RUHAJA molyrágott, kiégett, vagy 
élszakadt szakszerüen beszövethet. B. 
Kemény Klárinál, Timisoara III, Po- 
rumbescu-utea 69. (7762) 

MINDENESLANYT felfogadunk. Timi- 
soara IV., Garii-utca 4., a vendéglőben. 

(T783) 

ELADO ejsőrendü, külföldi gyártmányu 
leányka-kerékpár, kifogástalan állapo- 
tu. Timisoara IV., Küttl-tér 3, a varró- 
gép-műhelyben. (TT64) 

CURORKA-elarsitó kisfiut, vagy Je- 
lányt felfogad azonnal a timisoarai Cor- 
so-mozi falatozéja. (7781) 

Cooied-vZ. Aram TELEFON 23-b4 
7 és 9 ólakor Előadások 3, 5, 

MINDENES főzőnőt azonnal felfoga- 
nk. Arad, Cosbuc-utca 4. (2692) 

ARHKAS- vagy más házőrző kutyát 
rennék. Arad, Mocioni-utca 21. szám. 

(2693) 

Ma bemutato. Lilia =y vi. Amedeo Nazzari 
mindent lelülmuló a akitása. 

A makrancos hőlgy 
döntő s kerü sorozatunk második nagy alkotá a. 

OR- és áruheraktározást vállal Ru- 
Dimitrie szállitási vállalata, Arad, 

Bihorolui-ut 3--5. Távbeszélő: iroda 
6-90, vasut: 16-90. (2694) 

TANINO jóállapotban eladó. Arad. Popa 
Rusu-utca 8 szám 6. ajtó. (315) 

TNKAÁASLEANYOKAT alkalmaz Roosi 
Pelegrini cementárugyár, Arad. Ma- 

(26865) 

DöBERENDEZES. bor-, és sörkimérő 
szülék, tizedesmérleg, iróasztal, eladó. 

Tampa-utca 3. Szerb templomnál. - 

(289) 

BUTORFÉNYEZFEST háznál is valla- 
lok. Cimeket ,„Szakember" jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérek. 777á4) 

EGY férfi-őszikabát, spartkocsi vaja- 

mint egy káposztásdázsa eladó Timi- 
T775) soara Odobescu-utca 43. 

KIFUTOFIUT. kerékperral, jó fizetés- 
sel alkalmaz a Winternitz-féle varroda, 
Arad, Regina Maária-körut 18. (2635) 

TÉLIKABAT, jóállapotu, középtermetü fér- 

finek, eladó. Arad, Doamna Balasa-a. 149. 

(5336) 

GRAMOFON, hordozható, nagyon szép- 
hangu, eladó. Me stekinthető: Timisoara 

II Zurich-utca 2. szám utám levő bejá- 
rat. (TT65) 

ILLATOSITOTT kulcs- (Lyon-, Lu- 
noaa) szappan, kizárójag Szekeres II- 
latszertárában kapható. 38 lejes áron. 
Timisoara IV., Carol-körut 5., távbeszé- 
1ő 46-25. (7766) 

ELADÓ női fekete kabát, sötétkék 
kosztüm, valamint 100 drb. 1 literes 

üveg Pick, Timisoara II., Mistral-utca 
24 szam. (7780) 

szére, lehetőjeg fürdőszoba-használat- 
en ! aTSa) tal. Dorogi, Timisoara IV., Carol-kerut 

d) E a afoaSZ gZ At ak Távbeszélő 12-32. 16. szám, kalapszalon. (TTTT) 

Ma UMBERTO MELNATI a közke vlt orasz humorista 
GYÖNYÖRÜ, régi müvü facsillár és fa- 
litükör, perzsa-összekötőszőnyeg, kó- 
kusz futószőnyeg eladó. Timisoara II, 

Remus-utca 15, 3. ajtó, déjután 1 5-ig 

(TTT 

ELADO fekete férfi- és női télikabát 
prémdisszel, valamint mángorjógép 
bőrből készitett bőrönd. Timisoara I., 
Paul Chinezul-utca 3., I. 5. 

T ávbeszelő 3010. 
edJM Flőadások 3, 5, 7 és 9.kor. 

Ma. Eseménydus, házar zenés vig áték 

Megsz ükölt. egy lány 
MARIA BENi5, UGO CESARI, TÖNY DALGY 

Vasárnap d. e. matimé olcsó helyárakkal. 

FEREIKERÉKPAR (Stayer-Waffen- 
rad) eladó. Timisoara V, Horia-utca 31. 

LOTRAGYA, nagyobb mennyiségben kap- 

ható a timisoarai Mentőtársulatnál. (5335) 

UJ DIÓFURNIROS hálószoba és két reka- 
mier sürgösen és olcsón eladó. Timisoara. 

III., Medea-u. 2. Rapid-pálya közelében. 

(TT15) 

FEKETHE férfiöltöny, vadonatuj álla- 
potu, elsőrendü anyagból, jutányos áron 
eladó. Timisoara I., Mijaro-utca 9., I. 
emelt 3., a déli órákban (7182) 

KERESEK khereszthuros pianinót, vagy 
rövid zongorát megvételre. Timisoara 
T., Traian-tér 3., I. emelet, távbeszélő 
sz-88. (T784) 

VARRODA-berendezés, esetleg dara- 
bonként is, eladó. Nagy belga-tükör, fe- 
hér ruhatár szekrény, munka- asztal, 
szék. Tmnisoara IV., Carol-körut 10 
szám, az udvarban, jobbra. (TTT9) 

HÖZLEMENY ZSIDőK aszer 

Az áthuzott élelemkönyvek tulai- 
donosai kötelesek 1943. október 3 án 

Fözött a zsidó elemi iekolában (Piata 

mozása végett. 

vényes következmé yeknek tez 
magukat. 

776) 

és 

(7783, 

dslelétt 9-12 és délután 17-18 óra 

Plevnei 5) jelentkezni könyveik látta- 

Fllenkező esetben a könyvek érv 

: 


